

家書

親愛的弟兄姊妹：

回應區譽德牧師於十二月七日講道中所提及的「希伯來人」、「以色列人」、「猶大人」和「猶太人」等稱謂的分別，可能大家都會有水過鴨背，想記也記不牢的感覺，現在就讓我們簡略察看其分別吧！

大體而言，希伯來人、以色列人、猶大人和猶太人都是同一個民族，是亞伯拉罕的子孫，雅各的後裔，只是在不同歷史時期有不同的叫法和些微的差異。

「希伯來」譯自英語 Hebrew，在猶太語中有「渡過」，「大河那邊的人」之意。據聖經記載，亞伯拉罕率領族人從兩河流域的吾珥渡過幼發拉底河和約旦河來到迦南地。此後，這個族群的人便稱為「希伯來人」，由於希伯來人的膚色有異於迦南地的原土著，他們又信奉獨一的真神耶和華，堅持婚姻的聖潔，這與敬拜多神，放縱情慾的迦南人完全不同，故此，希伯來也有特指信仰正統而虔誠的以色列人的意思。

「以色列人」有許多涵意。其一是指始祖雅各（雅各被上帝改名為以色列）的後裔；其二是指主前 931 年以色列分裂後北方以色列國的人民；其三泛指屬神的子民，以色列人是直接由神權統治的百姓，因此，「以色列人」這稱號是表明了與神立約、得到神的應許和祝福的百姓。

「猶大人」是指以色列分裂後的南國人民，以猶大支派為主，亦包括便雅憫支派。此外，猶大人亦泛指「巴比倫之囚」後，從異鄉歸回猶大地的人。

南國和北國相繼亡國後，以色列人先後被巴比倫、瑪代、波斯、希臘和羅馬等帝國統治。「猶太人」變為泛指一切居於巴勒斯坦且與以色列血統及宗教有關的人民，是有別於其他宗教與種族的人。在新約時代，希臘和羅馬人佔領「猶大地」後，稱該地為「猶太地」，居住該地的百姓亦被稱為「猶太人」。到了今天，猶太人這名稱往往不再限於民族血統上的猶太人，更包括信奉猶太教、持守猶太傳統的人士。

主內

陳麗梅姊妹 上